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Festivităţile din Praga.
Era de prevăzut, că serbările 

arangiate în Praga în memoria ma
relui istoriograf ceh Francisc Pa* 
lacky, dela nascerea căruia s’au îm
plinit alaltăeri o suta de ani, vor 
culmina într’o graudiâsă manifesta- 
ţiune a Slavismului. Acesta o in
dica nu numai împrejurarea, că cer
curile învăţaţilor slavi atât din mo- 
narchiă, cât şi din străinătate, şl*au 
dat un rendez-vous la Praga. din in- 
cidentul acestei aniversări, ci şi ca
racterul serbărei însu-şî, prin care 
avea se se onoreze memoria unui 
redeşteptător al naţionalismului Ce
hilor şi totodată a unui apostol al 
progresului si înflorirei slavismului 
în monarchiă.

Este destul de bine cunoscut, 
afară de acesta, că Cehii au un rol 
conducetor între poporele slave din 
monarchiă. Ca naţiunea slavă cea 
mai înaintată şi cea mai numer6să 
între t6te naţiunile slave de sub 
sceptrul habsburgic, Cehii au fost, 
cari în anii din urmă au insoris mai 
întâiu pe drapelul lor devisa solida
rităţii slave. Ei au căutat mereu 
puncte de atingere cu toţi Slavii 
dinăuntru, nu mai puţin ca cu cei 
dinafară, îndeosebi cu Ruşii,

De astă-dată Cehii au isbutit 
prin farmecul, ce-1 eaercită numele 
renumitului lor istoriograf, se întru- 
nescă în Praga lor „de aur“ o stră
lucită societate de representanţi ai 
tuturor gintelor slave, şi ast-fel pri
marul oraşului, salutându-i de bună 
venire, a putut se c|ică cu consciinţa 
înăiţatâ: „Ceeace întreprindem noi 
este o faptă modestă, ea ia însă 
forme gigantice, urcându se de pe 
soclul cehic pe piedestalul mamei 
celei mari Slavia, luminată de glo
ria umanităţii şi a culturei. Voind 
se onorăm pe unul dintre cei mai 
bun! bărbaţi ai noştri din tote vea
curile, n’am putut’o face nici-decum 
fără d*v6stre (a 6speţilor slavi). 
Francisc Palaky nu numai, că ne-a

făcut se ve cunóscem, dér ni-a mai 
arătat, că suntem o ramură a ma
relui popor slav, a unui mare şi pu
ternic întreg".

Cum-ca Ruşii s’au presentat în 
număr atât de însemnat la serbare 
este un semn caracteristic al ami- 
cabilelor raporturi, ce esistă de pre
sent între curtea din Viena şi Pe
tersburg. Putem c|ice, că înainte cu 
câţî'Va ani ar fi fost cu neputinţă o 
astfel de representare a Ruşilor la 
o serbare în Praga.

Dér credem, că numerósa par
ticipare a Ruşilor nu este privită 
de Cehi ca un succes al lor în acea 
măsură, în care va fi privită viua 
şi frăţâsca participare a Polonilor. 
Ruşii întot-déuna au simpatisat pen- 
Cehî şi viceversa ; ei mai erau da
tori Cehilor cu o astfel de dovadă 
de simpatiă încă de pe timpul, când 
Cehii în număr mare, în frunte cu 
Palacky şi Rieger, au mers în 1867 
la Moscva, cu ocasiunea exposiţiei 
etnografice de-acolo.

Cu Polonii însë Cehii n’au stat 
întotdéuna în aceleaşi legături de 
simpatiă ca astăzi- Nici în parla
mentul din Viena Polonii n’au mers 
întotdéuna alături cu Cehii. Au fost 
vremuri, când erau aliaţi cu Ger
manii în contra Cehilor. In anii din 
urmă înse, şi mai ales dela inaugu
rarea noului parlament, s'a sevîrşit o 
apropiare mai strînsa pe terenul 
politic între aceste doue naţiuni şi, 
cu tóté încercările, ce s’au făcut din 
partea Germanilor de-a atrage pe 
Poloni 6răşi în tabera lor, aceştia 
au susţinut solidaritatea cu Cehii 
şi acum şi-o manifestă şi din punct 
de vedere al înrudirei de rassă, 
luând parte în numër atât de 
însemnat deputaţii poloni şi pri
marii celor mai principale oraşe din 
Galiţia la serbarea din Praga. In
trarea acésta fără preget a Poloni
lor în hora slavă condusă de Cehi, 
aceştia vor considera-o de sigur în 
împrejurările actuale ca un succes 
deosebit.

Nu puţin va fi contribuit la co
operarea Polonilor cu 0speţii ruşi 
în onórea renumitului istoric ceh şi 
vântul, ce suflă ac(i în Polonia ru- 
sóscfí .şi care pare a pregăti o apro
piare între Poloni şi Ruşi.

Multe se concentréza pentru 
moment în manifestaţiunile slavis
mului în Praga. Un deputat ceh a 
atins şi situaţia politică, cjicând, că 
lupta de acji nu este numai o luptă 
pentru ordonanţele de limbă, ci o 
„luptă între doue lumi (cea slavă 
şi cea germană), din cari una as
piră la echitate, drept şi egală în
dreptăţire, ér cealaltă la egemoniă“.

Asemenea bătrânul conducetor 
ceh Dr. Rieger a accentuat momente 
politice. Germanismul, cjise el, dă 
asalt astăzi în contra împărăţiei habs- 
burgice; e tréba Slavilor, ca se res
pingă acest asalt în interesul slavis
mului şi al dinastiei. Rieger e de 
părere, că Slavii sunt, cari aperă di
nastia, care e avisată la naţionalită
ţile slave. Germanii voesc răsturna
rea. E de lipsă solidaritatea tuturor 
popórelor slave, ca se se susţină di
nastia.

Cam în sensul acesta, deşi cu 
mai mult avânt, vorbi şi episcopul 
Strossmayer în scrisórea sa salută* 
tóre, afirmând, că libertatea, pute
rea şi victoria întregei monarchii 
este condiţionată de libertatea, pu
terea şi victoria Slavilor în t0tă 
monarchia.

Firesce, că acordurile acestea 
ale însufleţirei slave, ce vin dela 
Praga, nu pot delecta nici decum 
urechile spectatorilor germani. Pe 
aceştia îi dóré mult, că Polonii au 
întrat într’o horă cu Cehii şi se 
plâng, că Dr. Rieger, vorbind pen
tru solidaritatea slavă, a denunţat 
puţin pe Nemţi, că n‘ar fi un spri
jin trainic pentru dinastiă. „Auc|iţi“, 
esclamă ei, „generalul îus Koma
rov înfăţişat ca apărător al dinastiei 
nóstre şi societatea de binefacere 
slavă din Petersburg, ca societate 
de salvare!a

încât pentru Maghiari, ei, după 
cum фее o f6iă guvernamentală a 
lor, ar privi cu totă nepreocuparea 
la festivităţile din Praga, dâcă Cehii 
ar da pace Slovacilor din Ungaria 
şi nu i-ar mai chiăma se între şi ei 
în hora „marei familii slava".

Serbarea în memoria lui Palacky.
Din Praga se telegrafeză cu data de 

18 1. c., că serbarea în memoria lui Fran
cisc Palacky, a fost o adevărată fraternisare 
a Slavilor. Au fost representate la serbare 
tote poporele slave, cei mai bine însă au 
fost representaţi Huşii. Din Ungaria s’au 
dus la Praga 25 Slavi, între alţii Skultety, 
representantul lui „Narodni Noviny", advo
catul slovac Mateiă Dula, advocatul serb 
Dr. Gavrila din Neoplanta şi încă câţi-va. 
O figură interesantă a fost colonelul ras 
Komarow, proprietarul Ziarului „Swet“ , care- 
a dus şi o cunună.

Stradele erau înfrumseţate cu stin
darde albe-roşii cehe, ici colo şi câte un 
stindard negru-galben.

Serbarea s’a început Sâmbătă înainte 
de amâdi la museu, unde s’a ţinut o şe
dinţă festivă a Academiei şi unde s’a des- 
vălit bustul făcut din bronz al lui Palacky. 
La serbarea desvălirei bustului erau de 
faţă: şeful de secţiă Rezek, consilierul de 
curte D tirfl; apoi mareşalul ţării prin
ţul Lobkovitz, guvernatorul Koudenhove, pre
şedintele tribunalului suprem, şeful di- 
recţiunei poştelor şi telegrafelor, prima
rul oraşului, representanţii oraşelor gali- 
ţiene Cracovia şi Lemberg, representanţii 
nenumăratelor societăţi scienţifice slave, 
representanţii universităţii cehe şi a ora
şelor cehice, număroşi deputaţi, clerul şi 
mulţi scriitori.

Şedinţa festivă a presidat’o contele 
Harrach, care printr’un discurs a preamărit 
memoria lui Palacky. După Harrach a vor
bit consilierul guvernial Tomek, ş’apoi bus
tul fu desvălit. A  mai vorbit consilierul 
de curte Jagicî, apoi Smolka în numele uni
versităţii din Cracovia, Smiciklas în numele 
universităţii din Agram, Lamanski în nu
mele universităţii din Petersburg, Brandt 
(Moscva), Florinski (Chiev) şi Grott (Varşo-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

„Oraşele, haina popórelor".
(Urmare.)

Şi care este — anume — acea inven 
ţiune tehnică întâmplătore, care a avut o 
influenţă aiât de reformatóre faţă cu stradele 
oraşelor şi ale capitalelor lumii civilisate?

Se (}ice — dér nu este pe deplin do
vedit — că pe la mijlocul vécului al 
XIY-lea, şi anume între anii 1337— 54 
un călugăr franciscan, şi anume Berthold 
Schiuarz, om înzestrat cu cunoscinţe chi
mice, întâmplător să fi descoperit iarba de 
puşcă. Urmarea firâscă a descoperirei aces
teia, a fost totala reformare a vechilor ar
maturi ofensive şi defensive.

Arcul cu săgeţile lui, lancea de arun
cat, cu care se băteau vecinic neuitaţii eroi 
sub zidurile Troiei, precum şi tote popo
rele voinice ale lumei vechi şi ale vécului 
de mijloc, Catapultele, Balistele şi alte in
venţii tehnice militare, cu care se atacau şi

se cuprindeau şi cele mai puternice cetăţi 
întărite, de odată şi ca prin farmec au pe- 
rit, şi în locul lor au venit puşca cu glonţul 
ei, carabina, pistolul şi tunul, arme cu bătae 
mare, îndepărtată şi cu forţă destructore 
şi mai mare.

1. Sistemul de fortificaţie al Romani
lor — castrele şi cetăţile lor — care au 
domnit lumea militară aprope doue mii de 
ani, a fost asemenea înmormântat, împreună 
cu vechia armatură, şi în locul acestui sis
tem, — tot ginta latină a început a inventa 
alt sistem de fortificaţii romane, omeni deş
tepţi fără seină în ale păcii, precum şi în ale 
resboiului.

Deja în anul 1527, Italianul Mieheli a 
inventat aşa numitul vechiul front ita
lian de fortificaţii —  care a fost mai întâiti 
aplicat la fortificaţiile Yeronei, cetate de 
primul rang în Europa.

Mai târ4iu alt Italian — Tartaglia, a 
modificat vechiul front al lui Mieheli, în- 
temeindu-şi schimbarea tot pe sistemul bas- 
tionelor apărate de şanţuri lungi zidite în

pământ, atât şanţul cât şi bastiónele, ca 
ast fel duşmanului să lipsóscá punctul de ! 
ţintire şi să nu pótá dărîma părţi din brîul 
de apărare al cetăţii. Aceste bastióne erau 
provădute cu coridóre şi locuinţe subterane 
(cazemate), ca ast-fel personalul de apărare, 
găsindu-se adăpostit faţă de ghiulelele vrăş
maşului, să potă fi la îndemână la vre-un 
eventual atac.

Chiar şi cel mal genial pictor al Ger
maniei — Albrecht Dürer din Nürenberg, 
născut la anul 1471 şi mort la 1528, încă 
s’a ocupat cu reformarea planului de for
tificaţie, introducând bastionul rotund, în 
locul celui poligonal italian. Padua mai 
conservă încă şi adl aceste bastióne clă
dite după sistemul lui Albr. Dürer. Dér 
primus inter paresu a fost mareşalul 

Franciéi de Vauban, mort la anul 1707, 
după ce lucrând timp de 50 de ani ca in
giner militar, fortificase aprópe de nou 
totă linia Nord-Vestică şi Sud-Ostică a 
Franciéi, şi cuprinsese prin sistemul lui de 
atac peste 50 de cetăţi străine pentru Re
gele Franciéi Ludovic al XIV-lea  bătăiosul.

Cu perfecţionarea ierbii de puşcă, pre- 
j cum şi a armelor de foc mici şi mari, ve
chile bastióne de ori-ce sistem au cădut 
şi dărâmându-le, pe ele, precum şi pe şan
ţurile şi glasiele, esplanadele fortăreţelor, 
s’au născut mahalale 'nouă, cu strade largi 
şi frumóse, cu pieţe mari şi largi, cu par
curi şi alee frumóse.

Turinul, sufletul şi fermentul unităţii 
italiene, a făcut începutul. Berlinul, sufletul 
şi fermentul unităţii germane, împreună cu 
München, Athena Germaniei, au urmat; Viena 
a început mult mai târcjiu, pe la anul 1864, 
păna când Párisid pe la anul 1830 chibzuia 
clădirea unui bulevard mare diametral, 
schimbând vechia fortificaţie, în sistemul 
modern al forturilor detaşate, care sistem 
permitea lărgirea oraşelor.

Dór se fim drepţi, dascălii cei mai 
puternici cu privire la lărgirea stradelor şi 
clâdirei de bulevarde ni-au fost Americanii. 
Hans Kondlich, un fruntaş al partidei cin
stite' liberale austriace din anul 1848, refu- 
giându-se în America, unde s’a şi stabilit, 
amnestiat, s’a reîntors în patrie în anul
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via). In fine colonelul rus Komarow a pus 
o cunună de lauri pe bust în numele con
siliului comunal din Petersburg, după-ce 
pronunţa un călduros discurs .pentru Pa 
lacky. „In numele poporului rus — c|ise el
— aduc o salutare, fiind că inima poporului 
rus bate una cu cea a poporului cehic*. Vor
birea lui Komarow a fost lung şi viu 
aplaudată.

Dintre telegramele numéróse, a fost 
furtunos aplaudată telegrama lui Bolzev, 
care a scris contra lui Mommsen.

La banchetul festiv toţi representanţii 
naţionalităţilor slave au ţinut vorbiri în 
limba proprie, numai profesorul rus Brandt 
(Moscva) a vorbit în limba cehă. Cu mult 
foc şi frumos a vorbit Kramarz, accentuând 
independenţa şi autonomia Cehilor; el 
mulţămi în deosebi „credinciosului soţ de 
arme, clubului polon". Advocatul slovac 
Mateiü Bula a vorbit, între vii aprobări, 
despre legătura etnografică şi geografică 
dintre Slovaci şi Cehi.

Séra a fost o representaţiă de gală 
la teatrul cehic. Eri s’a ţinut festivitatea 
punerii petrii fundamentale la statua lui 
Palacky, ce se va ridica pe piaţa cu ace
laşi nume. A4I se deschide esposiţia.

Notăm, că printre telegramele de fe
licitare s’a remarcat şi o telegramă a ma
relui duce rusesc Constantin, în care acesta 
îşi esprimă speranţa, că serbarea va fi 
demnă de memoria sărbătoritului. (Lui „N. 
fr. Presseu i-se telegrafézá, că scireaa aeésta 
încă nu e confirmată).

Podlipny, primarul oraşului Praga, a 
adresat un apel cătră poporaţiune, în care 
cjice între altele, că Cehii trebue să dove- 
descă, că în privinţa culturii nu stau în
dărătul nici unei naţiuni.

La séra de cunoscinţă primarul Pod
lipny a salutat sosirea ospeţilor slavi pe 
„pământul cel mai estrem al lumei slave, 
inima regatului ceh, capitala ţărilor coro
nei St. Venceslau, Praga cea de aur, c’o 
sută de turnuri, regesca, cehica şi slava 
PragăM. El accentua apoi solidaritatea Sla
vilor şi meritele lui Palacky.

*

Tosif George Strossmayer, episcopul 
diecesei unite a Bosniei şi Sirmiului, a 
adresat comitetului arangeator al serbări
lor în memoria lui Palacky următorea 
scrisóre:

„Poporul-frate ceh cu mari aptitudini 
şi de firm caracter, serbézá încurând amin
tirea de o sută de ani a răposatului, dér a 
nemuritorului, marele Palacky. Mă alătur 
şi eu la acésta serbare cu totă inima şi 
din adâncul sufletului. Renumitul răposat 
a fost adevăratul prototip al naţiunei sale 
capabile şi care a trecut prin multe încer
cări. In el se reoglindeză totă forţa popo 
rului seu, tóté aptitudinele şi virtuţile lui, 
cari au condus la victoriă, renume şi la 
vechile libertăţi. Totă comóra şi bogăţia 
cunoscinţelor sale istorice a depus’o în bra
ţele naţiunei sale, ca să înveţe, ce să facă 
şi să săvârşescă pentru ajungerea scopului

1873, şi minunat de ce vede în lumea 
vechiă, deşi fire prosaică, a caracterisat 
prin gândire ritmică şi cadenţială, firésca 
deosebire politică între America şi Europa, 
dicénd următorele versuri :

„Arr erica, du hast es besser,
Wie unser Contineut das alte,
Du hast keine zerbrochene Schlösser,
Und keine Basalta4' !

Adecă: America este mai fericită de
cât vechiul continent, pentru-că ’ i lipsesc 
ruinele castelelor vechi feudale şi bazalţii 
(cărămicjile) bastionelor, fortificaţiilor eu
ropene !

Adevărul este, că: bréul de arme cu 
care Europa îşi încinge din ce în ce mai 
mult corpul ei, o cam împiedecă în des- 
vjltarea ei materială şi intelectuală. Dér 
pănă la pismuirea Americei, pare-mi-se că 
încă nu am ajuns, pentru-că capitalul nos
tru moral, deşi suntem săraci, dér ne în- 
dulcesce cu îmbelşugare viaţa.

(Va urma.) Dr. I. Neegoe.

sfânt. In privinţa acésta se póte qfi°e cu 
tot dreptul, că lucrarea scienţificâ a răpo
satului Palacky a fost aievea o făcliă, care 
a arătat poporului fericirea adevărată, li
bertatea deplină, puterea şi gloria. Cu bu- 
curiă mă gândesc tot-déuna, că am cunos
cut în personă pe marele mort şi în lu
crurile nóstre de repeţite ori am făcut 
schimb de idei amicale împreună. Ceea-ce 
mi-a spus marele învăţat, aceea tot-déuna a 
fost adevărul curat, aşa 4i°end adevărul lui 
Dumnedeu, care tot-déuna duce, cel mai si
gur, la scop, la salute şi mărire.

„Poporul, care scie să-şi respecteze şi 
onoreze pe omenii săi mari, este un popor 
copt şi vrednic de stimă. Un astfel de po
por va învinge tóté greutăţile şi îşi va 
ajunge mai curând ori mai târ4iu scopul 
dorit; un astfel de popor portă în sufietul 
şi inima lui tóté trăsăturile eminente ale 
ómenilor mari, puterea şi virtutea lor. Er 
ceea-ce trăesce în sufletul şi inima unui po
por, aceea însu-şl Dumnecîeu — căruia ni
meni nu i-se póte opune — o face să trecă 
în viâţa lui şi o transformă in salute şi 
libertate. Libertatea Slavilor, puterea şi 
victoria lor însă în monarchia unitară — 
mai ales a Slavilor de Sud şi Vest — este 
chezăşia libertăţii, puterii şi victoriei sta
tului întreg. Sunt cause indiscutabile, cari 
recomandă acéstá victoriă, putere şi liber
tate a Slavilor de Vest şi Sud. Aceştia 
esercită înrîurire esenţială asupra formării 
statului unitar, ei representă gloria şi pu
terea acestuia şi stau în armoniă cu sco 
purile lui firesc!. Atitudinea curagiosului şi 
gloriosului popor cehic servesce de esemplu 
celorlalţi Slavi, mai ales nouă Slavilor de 
Sud. Deci încă odată strig din totă inima : 
Salute marelui şi nemuritorului patriot ceh, 
Francisc Palacky! Trăâscă capabilul şi glo
riosul popor cehic! Noi Slavii de Sud sun
tem adevăraţii săi fraţi, cari împărtăţesc 
cu el bucuriile şi întristările, sperézá cu el 
şi tot împreună cu dânsul va ajunge mai 
curând ori mai târdiu la scopul dorit al 
patriei nóstre".

Autonomia bisericei serbesci Pa 
ţriarchul sârbesc George Brancoviă a con
vocat pe 20 1. c. la o conferenţă pe toţi 
bărbaţii conducători ai bisericei serbesci, 
pentru a-se sfătui cu ei privitor la Con
gresul naţional bisericesc. Se dice, că sco
pul acestei confetenţe este convocarea din 
nou a Congresului.

Situaţia în Austria.
După amânarea „Reischsrathu-u!ui, 

contele Thun îşi pune tote forţele, se aran- 
geze nevoile interne parlamentare prin con- 
ferenţe de împăcare. Pe lângă anumite; 
condiţii, partidele germane ar fi înduple
cate a întră la o înţelegere cu guvernul, 
însă acum Cehii sunt aceia, cari ţin neclin
tit la atitudinea lor, ei nu vor cu nici un 
preţ să renunţe la ordonanţele de limbă; 
mai bucuros nu-se împacă, decât să ce
deze .

Decă contelui Thun nu~i va succede 
nici acestă încercare, probabil, că va di- 
solva parlamentul şi va lua măsuri pentru 
nouă alegeri, al căror resultat e forte du
biu. Marii proprietari constituţionali pro- 
testeză în manifestul lor publicat alalfcăerl 
contra a orl-ce încălcare a constituţiei, seu 
a unei încercări, ce ar tinde U schimbări 
radicale.

Guvernul are puţine prospecte de suc
ces dela o coaliţiă polonă cehă, deşi con
tele Thun pune mare pond pe o astfel de 
coaliţiă.

*

Turbările din Galiţia ţin într’una. Ele 
încă ajută la încurcarea tot mai mare a si
tuaţiei. Din cele ce s’au scris în urmă pare 
dovedit, că aceste turburărl au mai mult 
caracter socialist, decât antisemit. S’au luat 
măsuri represive în stil mare, ca turbură- 
rile să fiă năbuşite. Au fost consignate 30 
companii infanterie şi 3 escadrone de ca- 
valeriă în partea vestică a Galiţiei; adl în 
tote comunele, unde s’au întâmplat tur
burărl, se află miliţie.

O scire telegrafică din Lemberg a- 
nunţă, că de«ă turburările se vor mai re

peta, starea de asediu va fi proclamată 
imediat.

Pressa antisemită din Galiţia, care prin 
publicaţiile sale a contribuit mult la tur 
burări, se bucură de situaţia critică creată, 
pe când foile catolice condamnă fără cru
ţare mişcarea. „ Czas“ serie, că aici nu e 
vorba despre Jidani, ci despre aceea, că 
în Galiţia s’a deşteptat erăşi patima popo
rului.

In partea apusenă a Galiţiei s’au fă
cut mai bine de 00 arestări. In Pilzna au 
fost jăfuite din nou casele Jidanilor.

Pustiirile Turcilor în Tesalia. 
Membri guvernului grecesc au traversat 
filele trecute întreg teritoriul Tesaliei, 
luând acte despre pustiirile săvârşite de 
Turci, cât timp aceştia au ţinut ocupată 
Tesalia dela răsboiO şi pănă la încheierea 
păcii. Ei au constatat, că în Domokos Turcii 
au pustiit mai mult de 100 de case, chi 
purile sfinte din biserici le-au nimicit şi au 
furat din biserici sculele sfinte. Din 900 
case ale oraşului, numai 34 au rămas în
tregi. In districtul Domokos se află 60 de 
comune; în tote acestea Turcii au săvârşit 
devastaţii grozave. După Domokos urmeză 
Farsala şi Larissa, cari au suferit mai mult. 
Miniştrii au evaluat pagubele la 100 mi- 
lione drachime.

D i n  a f a r ă .
Alegerile din Germania. Seim, că 

în Germania s’au început alegerile pentru 
„Reichstag“ . De când s’a înfiinţat marele 
imperiu german, n’au păşit nici-odată ca de 
rândul acesta aţâţa candidaţi. Pentru 397 
cercuri electorale au păşit nu mai puţin ca 
1431 candidaţi. Cea mai mare activitate o 
desvoltă socialiştii, ei ş’au pus candidaţi 
aprópe în fiă-care cerc, chiar şi acolo, unde 
pănă acum nu s’au audit nici de vestea 
votanţilor socialişti. Socialiştii au câştigat 
pănă acum 36 mandate şi vor lua parte la 
vre-o 100 balotagii. Interesant este, că par
tida poporală liberală n’a câştigat pănă 
acum un singur mandat. Etă numărul can
didaţilor, după partide, cari au fost aleşi:
39 conservativi, 89 partida imperiului, 85 
partida centrului, 4 partida reformei, 9 na
ţionali liberali, 36 socialişti, 14: Poloni, 1 
Danes, 9 afară de partide. Sunt 181 ba
lotagii.

Crisa ministerială din Francia  
nu s’a resolvat încă definitiv. E drept, că 
preşedintele Faure a împuternicit pe Bibot 
cu formarea noului cabinet, însă Ribot a 
primit acéstá însărcinare numai provisor. 
Silinţele lui Ribot de-a duce lucrurile la 
bun sfîrşit, sunt zădărnicite prin pretensiu- 
nea republicanilor radicali, cari cer să li-se 
dea 6 portofolii. In urma acésta Ribot a 
declinat dela sine onórea de-a forma cabi
netul, şi preşedintele Faure a provocat pe 
SarrieWy să ia el asupră-şl acósta sarcină. 
Sarrien a cerut timp de cugetare. Se crede, 
că la cas când şi acesta ar refusa însărci
narea, Faure va autorisa pe Dupuy cu for
marea cabinetului.

Dim isia cabinetului Jtudini. Pro
iectele de lege, ce cabinetul italian Rudini 
le-a înaintat camerei şi pe cari le-am făcut 
cunoscute cetitorilor în revista numărului 
de Duminecă, au provocat mare resens. 
Regulamentele reacţionare, ce conţin aceste 
proiecte, prin cari s’ar introduce în Italia 
un fel de absolutism şi dictatură, au fost 
căuşele, cari au pricinuit retragerea lui 
Rudini. Pusă la ordinea cailei şi începân- 
du-se discuţiunea asupra politicei generale 
a cabinetului său, Rudini a prevădut, că nu 
va ave majoritate. Rudini nici n’a aşteptat 
să fiă silit a-se retrage cu forţa, el s’a dus 
la curte şi şl-a dat dimisia în manile rege
lui. Regele a cerut timp de cugetare, dér 
e sigur, că va primi dimisia lui Rudini. 
Scirea asupra dimisiei sale a anunţat’o Ru
dini în şedinţa dela 17 1. c. a camerei. Deja 
la intrarea sa în sala desbatelor preşedin
tele consiliului de miniştri a fost întâmpi
nat cu cuvintele: „Dictatură, lovitură de 
stat, călcare de constituţie“ . Camera era 
estraordinar de bine cercetată şi când Ru

dini făcu declaraţia asupra retragerei sale, 
oposiţia a aplaudat furtunos. — Regele 
confereză cu Visconti-Venosta asupra si
tuaţiei.

liésboiul. Din frumósa capitală a in
sulelor Filipine sosesc scirl tot mai triste pen
tru Spanioli. Resculaţii au atacat din nou 
trupele şi posiţriile Spaniolilor din împre
jurimea Manillei, ba au îndreptat atacuri 
chiar asupra oraşului. Trupele spaniole s’au 
concentrat în grabă la punctele mai pri
mejduite, dér cu totă vitejésca lor apărare, 
le au pierdut. Resculaţii au cucerit subur
biile Malabon şi Calvocan de cătră nord. 
Spaniolii au avut însemnate pierderi în morţi 
şi răniţi.

Lui „Nav- York Heraldu i-se anunţă 
din Manilla, că trupele indigene de vânători 
au ucis pe ofiţerii lor spanioli şi s’au ală
turat la răsculaţi Conducătorii răsculaţilor 
au proclamat independenţa insulelor.

vTemps“ comunică din Madrid, că gu
vernatorul Augusti a investit pe comau- 
dantul garnisónei cu totă puterea ce-o 
avea el, şi acesta ar fi subscris capitularea 
Manillei.

Veşti triste sosesc şi din Cuba. O in
formaţie a lui „Kölnische Zeitungé spune, 
că generalul Blanco a telegrafat la Madrid, 
că astéptá debarcarea unei trupe americane 
de 25,000 pe ţărmii insulei.

Speculaţiuni cu „intenţiunile“.
„Magyar Hirlap“ dela 19 Iunie pu

blică sub titlul „scandaluri regnicolareu un 
lung articul, în care se ocupă cu specu- 
laţiunile, ce se fac din partea preoţilor 
romano-catoliclcu aşa numitele „intenţiunîu. 
Se ’nţelege, fóia ungurescă e tendinţiosă. 
Ea scrie cu scop de-a lovi mai ales în 
„partida poporalău, căreia îi îcnpută, că 
face propagandă în favorul politicei sale 
cu bani storşl din speculaţiuni cu „inten- 
ţiunileu. Cu tote acestea, între datele aduse 
de ea se află unele, pe cari ţinem a-le re
produce şi noi.

Se scie, că sub „intentiunlu avem 
de-a înţelege lifcurgiile, ce se plăteso din 
anumite fonduri, spre a-se tace pentru odihna 
sufletelor acelora, pe cari i-au avut în ve
dere întemeiătorul fundaţiunei. Asemenea 
fundaţiunî s’au întemiat în cursul vecu- 
rilor forte multe şi au crescut la o sumă 
de milióne peste milióne. Mai ales în E l
veţia şi în statele catolice de méclá-di, 
aceste fundaţiunî constitue o avere uriaşă, 
încât décá numărul preoţilor în acele state 
ar fi de dece-ori mai mare, ei totuşi n’ar 
răsbi să facă atâtea liturgii, câte e pre
scris a-se plăti din interesele anuale ale 
numitelor fudaţiunî.

Cu acest prisos de bani se fac din 
partea unor preoţi abusurl şi speculaţiuni 
grozav de păcătose, fiă prin aceea, că banii 
nu se folosesc pentru scopul intenţionat 
de fundator, fiă prin faptul, că pentru oM- 
ciarea liturgielor nu li-se plătesce preoţilor 
taxa prescrisă şi destinată de întemeiător, 
dându-li se numai câte 30—40 cr., în loc 
de 1 — 5 fi

Speculaţiunile au luat dimensiuni atât 
de mari, încât cu „intenţiunileu se face 
un adevărat comerciu internaţional, spre 
care scop s’au organisat aşa 4icând burse 
şi pieţe secrete. In Viena, de esemplu, se 
află un bazar, în care se vend pe „inten* 
ţiunl" chiar şi haine de femei şi de copii, 
ceea-ce se anunţă prin foile clericale.

Şi în sinul bisericei catolice din Un
garia se află mari fundaţiunî de felul acesta. 
Foile din Ciongrad spun, că judele in
structor dela tribunalul de acolo a con
statat de curând la biserica romano-cato
lică a locului dispariţiunea a 16,000 fl. din 
fundaţiunile pentru intenţiunl. Contra preo
tului Hegyi Antal s’a şi pornit din causa 
acésta cercetare, mai ales fiind-că se pre
supune, că banii au fost folosiţi pentru sco
puri de corteşire la alegerile de deputaţi 
în favorul „partidei poporale14. Causa s’a 
adus şi la cunoscinţă Papei şi preotul He
gyi a fost suspendat din post. „Magy. Hir.“ 
crede, că din incidentul acesta are să se 
facă o cercetare strictă asupra specula- 
ţiunilor, ce se fac cu „intenţiunilew, şi că
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biserica va lua măsuri pentru pedepsirea 
abusurilor şi împedecarea lor

Caşul dela Ciongrad însă nu este sin
gur în felul său. Sunt alte multe caşuri mult 
mai mari, ca acesta. Foile politice clericale 
trăiesc aprópe numai din „intenţiunl44, pe 
cari preoţii săraci le fac în preţul abona
mentului, socotindu-i-se o „intenţiune44 abia 
ou cât9-va „piţule44. A  fost cas, că un preot 
a început să edea o foiă politică, primind 
din străinătate pentru acest scop 100,000 fl. 
din fondurile pentru „intenţiunl44. La trei 
4ile ínsé preotul perduse în cărţi t0tă suma 
^i astfel au rémas şi fóia, şi intenţiunile, 
ce preoţii aveau de-a le face pentru cei 
răposaţi.

Partea cea mai condamnabilă a lu
crului stă în speculaţia agenţilor séu în
tre prindătorilor, cari nici-odată nu dau 
preoţilor, cari fac liturgiile, sumele cuve
nite, ci sub cuvânt de provisiune şi alte 
pretexte îşi reservă lor partea cea mai 
mare, dând de esemplu preotului 30—40 
or. în loc de 5 fl. Se află mulţi preoţi, 
chiar şi în Budapesta, cari pe calea acésta 
s’au îmbogăţit, făcendu-şî averi mari. Unul 
dintre aceştia, numai în decurs de un an a 
încassat 100,000 fl., dintre cari lui i au ră
mas câştig curat 70,000 fl. etc.

Acestea sunt datele, pe cari le înşiră 
„Magy. H irl.w Repetăm, fóia ungurescâ 
tractézá cestiunea din punct de vedere al 
politicei de partid, dór flind-că şi noi ne-am 
plâns adese-ori contra abusurilor, ce se fac 
cu „intenţiunile44, întroducându-se cu aju
torul lor, mai ales în sînul clerului român 
unit, diferite scrieri şi foi politice din cele 
mai infecte, — am aflat cu cale a reproduce 
şi noi cele de mai sus.

SCIRILE DILEI.
— 8 (20) Iunie v.

Brutalităţi gendarmerescî. Din Câm
peni se anunţă un nou cas de brutalitate 
gendarmeréscá. La 12 1. c. s’a serbat cu
nunia d-lui Ales. Macaveiu din Bicium cu 
d-şora Lucreţia Gomboş. Intre nuntaşi se 
afla şi d-1 Dr. Zosim Chirtop. La hamurile 
cailor, cari duceau trăsura densului, se aflau 
câte-va pantlici de tricolor naţional româ
nesc. Gendarmii védénd acésta, au eşit în 
calea nuntaşilor şi s’au repedit asupra tră- 
surei d-lui Chirtop, ca să smulgă tricolo
rul. Caii se înspăimântară şi era pe aci să 
arunce trăsura în şanţ, primejduind viaţa 
celor, cari se aflau în trăsură (d-na Eug. 
C. Pop, d-na losif Gomboş şi d-şora Dom- 
nica Chirtop.) Gendarmii opriră trăsura şi 
porunciră visitiului să ia tricolorul dela ha
muri ; d-şora Chirtop înse a poruncit v i
sitiului se nu asculte de porunca gendar- 
milor. Un gendarm înfuriat de acestă bravă 
atitudine a domnişorei, întinse puşca drept 
în faţa unei dintre domne, gata a-o descărca. 
D-1 Dr. Chirtop ajungând la faţa locului 
(dânsul se afla în altă trăsură mai înapoi) 
ceru esplicărl dela gendarml, însă cel cu 
vitejia îi răspunse răcnind, să nu-se apro
pie, câ-l împuşcă. Abia târ4iu convoiul nun
taşilor a putut trece în pace printre bajo- 
netele gendarmilor. Acest cas de barbarie 
a fost denunţat la pretură. — Brutala pur
tare a furioşilor gendarml a umplut de-o 
justă indignaţiune pe Români. Intr’adevăr, 
unde vréu să ducă lucrurile aceşti sbirl 
ai stftpânirei? Să răspundă cei mai mari, 
décá au consciinţă curată pentru a pute 
răspunde.

Programul aniversării dilei de II Iunie.
Etă după „Liberalul** programul definitiv 
al serbârei dela 11 Iunie: Diminâţa la 10 
őre, comitetul de iniţiativă va depune co
rone pe mormintele ómenilor politici dela 
1848, cari se odihnesc în cimitirile capita
lei. La ora 1 după ameacjî se vor întruni 
in piaţa sf. George comitetul organisător 
al serbărei, pompierii dela 1848, delegaţii 
din capitală şi din provinciă, societăţile etc. 
Se va forma un cortegiu, care va porni pe 
stradele Lipscani, Şelari, Rahovei şi 11 Iun. 
pănă Ja dealul Filaret, la „Câmpia Liber- 
tăţeiu. Pe tot parcursul ordinea se va ţin0 
de cetăţenii delegaţi de comitet şi cari vor 
purta cocarde tricolore. Pe câmpia Liber-

tăţei va fi ridicat un pavilion, unde se va 
celebra un serviciu divin şi se vor pro
nunţa mai multe discursuri patriotice. Pro
cesiunea va merge apoi în aceeaşi ordine 
la „Dealul Spireiu, urmând stradele 11 Iun., 
Rahovei, Carol I, Victoriei, Mihaitt-Vodă 
şi 13 Septembrie. Pe Dealul Spirei se va 
pune piatra fundamentală a unui monu
ment, ce se va ridica în memoria pompie
rilor că4uţl aci în 1848. Monumentul se va 
inaugura în 4̂ иа ^e 13 Septembre viitor. 
Mai multe discursuri se vor ţinâ asemenea 
la Dealul Spirei. Séra oraşul va fi iluminat 
ér în Cişmigiu se vor trage focuri de ar
tificii. RepresentaţiunI populare se vor da 
séra la teatrul Naţional şi la Ateneu. Mu- 
sicî militare şi lăutari vor cânta în timpul 
4ilei la Filaret şi séra în grădinile şi pe 
pieţele publice din Capitală. D. Orăscu, 
architectul şef al Primăriei, a fost însărci
nat cu decorarea oraşului. Vor fi împodo
bite : Primăria, Ateneul, Teatrul Naţional, 
Calea Victoriei, strada Carol, strada 11 
Iunie, strada Mihaiü Vodă şi pié£a S tului 
Gheorghe.

Esamenul de cualificaţiune al învăţăto
rilor dela şcolile poporale s’a ţinut în 
Blasiü din 8— 17, anume din 8 — 13 esa
menul scripturistic, érá din 14— 17 cel ver
bal — dice „Unirea44. La esamen s’au 
anunţat 43. Unul nu s’a presentat, órá unul 
a repăşit. Din cei rămaşi, între cari 7 au 
repeţit esamenul, au susţinut esamenul 23, 
anume 19 învăţători şi 4 învăţătore. Rele
gaţi au fost 18, anume 15 din câte uu 
obiect, eră 3 din câte 2 obiecte. Dintre cei 
relegaţi, cei mai mulţi au câcţut din limba 
maghiară. Ca comisar consistorial a asistat 
la esamene Rsmul Gavrilă Pop, canonic 
mitropolitan. Observăm, că învăţătoresele 
se prepară şi pentru esamenele de pe cur
surile preparandiale numai pe cale privată. 
După ce numărul fetelor, cari îmbrăţişâză 
cariera învăţătorâscă, cresce tot mai mult, 
ar fi de dorit, să sa înfiinţeze în Blaşiii un 
curs, fie şi numai estra-ordinar, în care să 
se propună fetelor în mod sistematic stu
diile pedagogice.

Parlamentul ungar a luat vacanţă pănă 
la tomnă. Deputaţii merg care încătrău, 
lăsând în urma lor o activitate aprópe 
egală cu — zero.

Despre episcopul Majlath au răspândit 
foile ungurescl, mai ales cele guvernamen
tale, diferite sciri sensaţionale, pe cari or
ganul catolic „Alkotmányi le desminte 
acum. Nu este adevărat, 4ice „Alkotmány", 
că în Abrud şi Roşia episcopul ar fi tur
burat pacea între confesiuni şi naţionalităţi; 
nu este adevărat, că episcopul ar fi dat ordi- 
naţiune, cu credincioşii sei maghiari „se cer
ceteze bisericile valahe ;u nu este adevărat, 
că unul dintre teologii eliminaţi din semi- 
nariul din Alba-Iulia s’ar fi sinucis „din 
causa nemilostivirei episcopului44 etc. Tóté 
aceste sciri şi altele asemenea lor, au fost 
născocite, după „Alkotmány44, din partea 
pressei guvernamentale cu scop, de-a dis
credita pe episcop înaintea conaţionalilor 
săi şoviniştl.

Nou preşedinte al camerei magnaţilor
va fi numit — după cum asigură „Frem- 
denblatt44 din Viena — contele Karolyi 
Tibor, care stă în relaţii de rudire cu fa
milia Tisza.

Bilete de călătoriă cu preţ redus la 
Viena. Pentru a uşura visitarea exposiţiei 
arangiate în Viena din incidentul jubileului 
de 50 d i ani de domnie al monarchului 
nostru, ministrul ung. de comerciü a luat 
măsuri pentru а-se da, începând din 1 Iulie 
pănă la finea lui Septemvre, bilete de că
lători ă pe căile ferate ungare cu preţ re
dus, dela Budapesta, cum şi din alte oraşe 
mai mari din provincii, pănă la Viena.

Bal filantropic. Inteliginţa română din 
Betlean (comit. Soln. Doboca) şi junimea 
universitară şi academică va arangia în 
sala casinei la 11 Iulie 1898 st. n. Bal f i
lantropic în favorul bisericei şi şcolei gr. 
cat. locale. Preţul de intrare: pentru per- 
sonă 1 fl.; pentru familie, de pers6nă 80 cr. 
începutul la 7 óre séra. Betlean, luniu 1898. 
Comitetul arangiator. NB. Suprasolvirile şi

ofertele marinimose se vor primi ou mul- 
ţămită şi se vor cuita pe cale 4iaristică.

împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit 
aduce adeseori suferinţe de stomac, care la 
început apare cu dureri de stomac, rîgăeli, 
vărsături etc. Contra acestor apariţiuni de 
bole cel mai bnn mijloc cu efect este 
Dr. Bosas Lebensbalsam din farmacia d-lui 
B Fragner, Prag 205—III. Se pote că
păta în tote farmaciile. Să se ferescă de 
imitaţii.

Scirî mărunte din România.
La serbarea dela 11 Iunie. Comitetul 

central al L igei Culturale, întrunit Sâm
bătă după amia4l, discutând asupra diferi
telor manifestaţii ce se vor face la 11 Iunie 
şi la care a fost invitată să participe, a 
decis, că deórece din serbarea evenimente
lor dela 1848 s’a făcut o cestiune politică, 
Liga nu va participa la nici o serbare.

Examenele de promoţiune la tóté şco- 
lele primare, atât urbane, cât şi rurale din 
România, se vor ţin0 şi anul acesta, ca şi 
anul trecut, în 4ilele de 21, 22, 23 şi 24 
Iunie.

Scoli în Macedonia. Cu începere dela 
Septemvre viitor, societatea de cultură ma- 
cedo-română va deschide două şcoli pri
mare la Târnova şi Magarova, lângă Bito- 
lia. Comunele s’au angajat, ca să plâtéscâ 
numai pe institutori. Aceste scoli n’au să 
stea în nici o relaţiune cu faimosul inspec
tor Mărgărit.

Cumpărare de locuri virane. Cetim în 
„Timpul* : Ni-se afirmă, că o societate en- 
glesă, cu un mare capital, a început să 
cumpere atât în Capitală, cât şi la Cons
tanţa locuri virane nevândute. Ej un bun 
semn, că străinii încep să*şl plaseze capi
talurile lor la noi, dér întrebăm, décá n’ar 
fi mai avantagios, ca acéstá operaţiune să 
se facă cu capitaluri românesci?

Deposit de grâne. ţ)iarul „Galaţii44 
spune, că depositul de grâne în portul 
Brăila se urcă la peste jumătate milion de 
hectolitri. Vre-o câţl-va posesori de grâne 
ve4ând, că nu pot vinde, încarcă marfa lor 
pentru Anvers şi se mângăie cu speranţa, 
că mai târ4iu o să aibă preţuri mai bune.

Grindină. După un raport oficial so
sit la ministerul de interne, alaltăeri a că- 
4ut în comuna Nicoresci jud. Tecuci, grin
dină în mărimea ouălor de găină. Grindina 
acésta a distrus tóté viile şi a rupt şi un 
mare număr de arbori. Nu se scie, décá 
nu au fost şi victime omenesc!

Trăsniţi. Pece locuitori din comuna 
Mărgineni, jud. Prahova, fiind la munca 
câmpului, au fost surprinşi alaltăeri de 
plóie. Spre a se adăposti, ei s’au dus sub 
un pom mare de pe câmp. In mijlocul 
ploii începând a fulgera, trăsnetul a că4ut 
pe pom, a ucis pe un sătean, a rănit grav 
pe altul şi a pârlit pe ceilalţi opt, nu toc
mai grav. Cîţl-va însă vor rëmâné para
litici.

A  v I s.
Tragerea la sorţi a loteriei de obiecte, 

arangiată de vReuniunea femeilor române din 
Sibiiua, se va efeptui la 30 Iunie a. c. 3 ore 
p. m. în casa institutului „Albina*, strada 
măcelarilor Nr. 20, în localul „mesei stu
denţilor44, în presenţa comitetului şi a unui 
comisar al autorităţei politice.

Losuri se mai află de vân4are pănă 
în 4iua tragerei la sorţi, în Sibiiu: la pre
şedinta comitetului, la „Albina44 şi la „ Libră
ria archidiecesanău.

Din şedinţa comitetului Reuniunei fe 
meilor române din Sibiiu, ţinută la 17 Iu
nie 1898.

Dr. N. Vecerdea, Maria Cosma, 
secretar. preşedintă.

Monumentul dela Adam Klisi.
In prima 4i de Rosalii a ţinut d-nul 

profesor Tocilescu în Constanţa o intere
santă conferenţă despre acest monument 
în faţa unui public distins şi numeros.

Conferenţiarul reamintesce, că a mai 
ţinut asemenea conferenţe în Constanţa în 
sala de cură, dér’ în ultimii doi ani a fă
cut o pausă, pentru-că era ocupat cu stu- 
diarea documentelor esistente, cari au lă
murit, că oraşul antic Tomis, ce a servit 
de exil marelui poet Ovidiu, n’a fost alt 
unde-va, decât cel de pe teritoriul actua

lei Constanţa, precum se dovedesce acâsta 
din publicări antice, din zidurile sub pă
mântene, ce s’au descoperit, din sarcofage, 
morminte, basilici, cari erau premergăto- 
rele bisericilor creştine, inscripţii comera- 
tive etc. Săpăturile vor fi în stare să des
copere documente de mare valore pentru 
istoria romană şi cea română. împrejura
rea, că în aceste părţi, după devastările şi 
ruinările clădirilor romane, nu s’au făcut 
alte clădiri mari, ca d. e. castelele din apus, 
ci uşore în pământ seu de-asupra pămân
tului, bordee seu colibi, au lăsat în mare 
parte intacte construcţiunile Romanilor. 
Documente lapidare probâză, că Tomis era 
un oraş înaintat în cultură, avea teatru, 
avea amfiteatru pentru gladiatori etc., cari 
tote zac de-ocamdată sub o cojă de pă
mânt. Tote acestea dovedesc, că Românii 
au trăit în continuitate în aceste locuri.

Partea 2 a a conferenţei e consacrată 
monumentului dela Adam Klisi. Cârta în
tre învăţaţii archeologi, că din ce epocă 
ar fi acest monument, s’a mai liniştit în fa
vorul opiniunei d-lui Tocilescu, precum d-sa 
a observat şi la ultimul congres de archeo- 
logiă din Dresda. Columna lui Traian arată, 
că în Dobrogea chiar însu-şi Traian a luat 
parte la o luptă de mare importanţă; lista 
Romanilor morţi în o luptă din Dobrogea, 
conţine şi nume de ale ostaşilor din garda 
imperială, dovadă, că şi împăratul cu garda 
sa a fost în luptă, prin urmare acâsta era 
o luptă în amintirea căreia era forte na
tural să se ridice un asemenea monument, 
pe lângă care s’au mai găsit şi 40ităţl .şi 
inscripţii doveditore de victoria repurtată. 
De încheiere, în aplause generale, confe
renţiarul face o paralelă între activitatea 
anticului Traian şi a celui modern; acela 
lega imperiul său primordial cu partea de 
peste Dunăre prin podul cu urme indeli- 
bile dela Turnu-Severin, er’ acesta lega 
Regatul cu mica parte Dobrogeană prin 
falnicul pod dela Cerna-Voda.

L  i  i e i* a f u «* â .
A  apărut Nr. 26 din valorosa revistă 

enciclopedică poporală „Albina44, cu urmă
torul sumar: 1848 (G. Adamescu); Asilul 
Elena Domna (P. Dulfu); Beţia şi urmările 
ei (Un medic); Albinele sporesc avutul ca
sei (G. Moianu); Fonograful Lioret (St. Pe- 
trescu); 10 Maiă la sate; Coltuc dela Ba- 
b ic ; Cultura smeurei (P. Popescu); Cărţi şi 
reviste; sfaturi practice etc. Ca ilustraţii: 
Deşteptarea României (tablou alegoric); 
Eliade Kădulescu, Nicolae Bălcescu; Dife
rite tipuri ale fonografului Lioret. — „A l
bina44 costă pe an în România 5 lei, la noi
8 lei. Este cea mai bună revistă şi o reco
mandăm cu totă căldura.

*

A mai apărut nr. 21 al publicaţiunei 
săptămânale „Foia Populară44. Acest nr. 
conţine o materie variată, amusantă şi 
instructivă, cu ilustraţii. Este de remarcat 
o cronică sciinţifică asupra Planetei Martef 
şi noul roman „0  dragoste acum 20,000 anîa 
în traducere românescă de d-1 Alexandrescu- 
Dorna. „Foia Populară44 se află de vân4are 
cu 10 bani numărul. Redacţia în Bucu- 
resci str. Domnei nr. 20.

D I V E R S E .
Venitele scriitorilor dramatici francesî.

Anul trecut teatrele din Paris au dat, ca 
premii, pentru scrieri dramatice aprope un 
milion de franci. La suma acesta trebue 
să se mai adaugă premiile ce le dau tea
trele din provincie autorilor dramatici, cam
400,000 fr., er 150,000 primiţi din străină
tate.

Proprietar: D r. Aurel HEureşlaitf*.
Redactor responsabil : ©reisortu ila io r .

Medic român în Karlsbad.

Jfled ic u n iversa l

Dr. Nicolae Comşa.
K A R L S B A D ,

Weiuhaus, Sprudelgass^
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Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ................... 121.25

Renta de corone ung. 4 % . . . .  99.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2% . 119.— 

Impr. căii. fer. ung. in argint 472%- 100.10 
Oblig căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.75 

Bonuri rurale ungare 4% • • • 96.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................158.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140,—

Renta de argint austr...................... 101.55
Renta de hârtie austr...................... 101.35

Renta de aur austr...........................121.40
Losuri din 1860. . ........................  141.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 912.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 397.75 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 361.25

N ap o leon d o rI.................................  9 52l/2

Mărci imperiale germane . . . 68.8272
London vista.....................................119.95
i'ariş yisţş. .................................  47,50

Rente de corone austr. 4°/0 . • .101,35 
Note italiene................................. 44 30

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Gump. 9.45 Yend. 9.47

Napoleond’ori. Cump. 9.51 Vend. 9.53

Galbeni Cump. 5.65 Yend. 5.70

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Yend. 127.—

Mărci germane Cump. 58.50 Yênd. 58.70 

Lire turcesci Cump 10.70 Yênd. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5% 101.—Yênd. 102 —

De vêndare -m
Pe C u r m ă t u r ă ,  Nr. 24; se 

află d e  v e n d a r e  din mână liberă«I
o casă bună de piatră cu 2 odăi, 
cuhnă, pivniţă boltită şi cu grădină

Informaţiuni mai de aprone se 
pot lua la Administraţia foie n6stre.

283,1-3.

A N U N C I U R I
( in s e r ţ iu n i  ş i  r e c l a m e )

Sunt a se adresa subscrisei 
admircistratiunii. In casufi pu
blicării unui anunciu mai muii 
de odată se face scă^etnent, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ori.

A d m L is t r .  «G azeta  T ran s ."

W ST N um ere singuratice  
din „ Gazeta T ransilvan iei4 

'X 5 er. se potii cum pera îs 
iibrăria Nicoiae I. Ciurcu

; « X K î o o o o o a o o o o o o o o o o o o o c » » » » > o c » g

ABONAMENTE g
I A  X

„GAZETA TRANSILVANIEI" *
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: X
Fa trei luni . . . . . . . . . .  3 îi. — 
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  8 ti. —
Pe un a n ........................................... 12 fl. — ţ i

Pentru România şi străinătate: §
Pe trei luni................................................  10 fr. ^  
Pe şese luni . .............................20 ir.
Pe un an . . . .  ............................ 40 fr.

âbeiaaisate ţg ausişfgle ci data. di Etimiisci.
Peiitru iustro-Ungaria:

Pe a n ............................  i  ÎL —
Pe şese luni I fl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr. JC

^  Pentru România şi străinătate: ^
S  Pe an . . .  ..............................................8 franci. 5
^  Pe şese luni . . . . . . . . . .  4 franci. S

Pe trei luni . . . . . . . .  . 2  franci. S
Abonamentele se tac  m a i uşo r  şi m a i  r e p e d e  prin >f

g  mandate pcstaie. j ţ
X  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiesca
i c  a arcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

^ Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". & 
XKWX«KXX)OÎ«K)OtWKKKK)OCWKKXX»K»M >

IL^Iers-u.1 t r@ n io .r ilo r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I W laiu  8898 .
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12.057.20

€  1 i i  8 i  i i  -  Z  ă  1 a  i i .

7.25 
7.50
9 —
9.25 

10.10
2.37

4 3d 
5.14
6.50

6.56

Clnşiu •
Apahida 
Gherla .

Ş D e j  .

Zôlau

5 35| 
5.131
403 ;

, 3.36: 
I 3.0B; 
10.411

9 32 
9.‘ 7 
7 45 
7 10

A S I » a - I is I ie  ~  K la t n a .

4 37
7.28

9 40 
12 25

4 36|[ Alba- luiia 
T47| ZSatnfl .

7 22 i l  01
8 22

6 ifc>

3 5

TiiiiÂsora — № .-Rodna-liippa.

3 20 9 05 3.16;
7 08 12.43 6 35

Timişora . 
M.-Ilodna

7.5-■> 1.05
4 00 9 51

7 20!

T - C l i e z d i - O s o r l i e i u

6.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.50
6.35 10.31 4.34 (
6 50 10 49 4.52 1
8.03 12.33 6.' 5
8.53 1.37 6.50

pl. BraşoTu
Prejmera

sos.

Sepsi S. Georg.

*** Oovasna . . 
sos. C.-Oşorhein . pl.

8.25 1.51 6 4 b
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.0
6 49 12.15 4 51
5.37 11.01 3.16
4.58 10.22 2.37

N o t à :  Ôreie Însemnate în stânga 
nssumézô. ôreie d« nôpie. Semnul

staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate 
arată ou capul direcţia, încâtrâu merge trenul.

în rirépta de jos în sus. — Nucnerii încuadraţî eu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşor.


